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Polub naszą stronę oraz oficjalny profil Dzielnicy III Prądnik Czerwony i bądź zawsze na bieżąco.

www.dzielnica3.krakow.pl / @Rada i Zarząd Dzielnicy III Prądnik Czerwony
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Rada Dzielnicy III po zmianach 
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Święto Dzielnicy III 
str. 14-16

Rada w pracy.  
Kwiecień – czerwiec 2024 
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Park Ogród nad Sudołem przy ul. Naczelnej. Fot. Mateusz Drożdż
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Obywatelski podział pieniędzy, czyli XI 
edycja Budżetu Obywatelskiego

Od 13 do 27 września 2024 r. będzie można zagłosować 
w najnowszej edycji Budżetu Obywatelskiego Miasta Kra-
kowa. W Dzielnicy III wystartuje 37 projektów, które będą 
starać się pozyskać Państwa wsparcie i głosy.

Głosować można elektronicznie przez Internet lub sta-
cjonarnie w punktach głosowania, które nasza Rada Dziel-
nicy III tradycyjnie dla Państwa przygotowała. Do podziału 
w Dzielnicy III jest 1 893 934,38 zł. 

Przygotowaliśmy dla Państwa skrót informacji o  po-
szczególnych projektach, ale pełny ich opis, kosztorys, har-
monogram wdrożenia i  miejsca realizacji znajdziecie Pań-
stwo na  stronie https://budzet.krakow.pl/projekty2024/
dzielnica/3. Opisy projektów ogólnomiejskich znajdują się 
na stronie: https://budzet.krakow.pl/projekty2024/miasto. 

Oto projekty zgłoszone w Dzielnicy III, ich numer, na-
zwa, krótki opis i potrzebna kwota:
•	 1  – Książkomat  – zakup i  montaż przy ul. Ugorek 14 

urządzenia do zamawiania i  oddawania książek  – 
250 000 zł.

•	 2 – Zielona i kwitnąca Olsza – nowe nasadzenia w re-
jonie ulic: Miechowity, Stanisława ze Skalbmierza, Bo-
haterów Wietnamu, Artura Malawskiego – 250 000 zł.

•	 3 – Na ratunek! Zakup 10 defibrylatorów AED – zakup 
i montaż 10 defibrylatorów – 73 000 zł.

•	 5 – Stop podrzucaniu śmieci oraz dzikim wysypiskom – 
zakup 5 fotopułapek do monitorowania koszy ulicznych 
i terenów zielonych – 26 500 zł.

•	 6 – Świąteczna iluminacja prądnickich parków – mon-
taż świątecznej iluminacji w parkach Zaczarowanej Do-
rożki, Reduta i  Ogród nad Sudołem oraz w  Jeżowym 
Ogrodzie Krakowian – 90 000 zł.

•	 7 – Książki dla biblioteki – Filia 15 – zakup nowości wy-
dawniczych, w tym: audiobooków i kodów do e-booków 
dla biblioteki przy ul. Dobrego Pasterza 100 – 30 000 zł.

•	 9 – „Kiedy: Nie! to za mało” kurs samoobrony dla ko-
biet – nauczenie kobiet zachowania i odparcia ataku na 
tle seksualnym – 19 650 zł.

•	 10 – Jaśniej na ulicy Olszeckiej – budowa latarni parko-
wej na końcu ulicy – 50 000 zł.

•	 11  – Lepsza informacja pasażerska na  pętli Prądnik 
Czerwony  – montaż tablicy elektronicznej z  informa-
cjami o odjazdach autobusów – 250 000 zł.

•	 12 – Więcej drzew przy ul. Strzelców na Prądniku Czer-
wonym – nasadzenie 20 drzew – 47 000 zł.

•	 13 – „Zrób coś dla siebie” – zajęcia ruchowe dla senio-
rów – promocja zdrowego stylu życia, organizacja zajęć 
ruchowych w PAL „Na Olszy” – 9 550 zł.

•	 14 – Książki i ebooki dla bibliotek – zakup nowości wy-
dawniczych, w tym audiobooków i kodów do e-booków 
dla filii Biblioteki Kraków w Dzielnicy III – 70 000 zł.

•	 15  – Książki w  języku angielskim i  doposażenie Filii 
nr 10 BK – zakup książek i wyposażenia dla biblioteki 
przy al. 29 Listopada 59 – 5 000 zł.

•	 17 – 3 proc. na bezpieczny Prądnik Czerwony – dodat-
kowe patrole Straży Miejskiej i Policji – 56 000 zł.

•	 18 – 150 drzew dla Dzielnicy III Prądnik Czerwony – na-
sadzenie ok. 150 drzew przy al. Tadeusza Bora-Komo-
rowskiego i ul. Dobrego Pasterza 108 i 110 – 330 000 zł.

•	 19 – Poćwiczmy razem! – zajęcia ruchowe dla rodzica 
i dziecka – ogólnorozwojowe zajęcia ruchowe dla rodzi-
ca z dzieckiem w Przedszkolu nr 178 – 22 000 zł.

•	 20 – Ogród przy szkole – obsadzenie placu z płyt przy 
ZSO nr  9 przy ul. Seniorów Lotnictwa roślinnością  – 
300 000 zł.

•	 21 – Altana – budowa zadaszonego miejsca przy ZSO 
nr 9 przy ul. Seniorów Lotnictwa – 120 000 zł.

•	 22  – Centrum Pomocy Osobom Niepełnosprawnym 
i Starszym  – organizacja wolontariatu w celu pomocy 
osobom starszym i niepełnosprawnym – 39 700 zł.

•	 23 – Bulodromy – modernizacja torów do gry w bule 
w  parkach Zaczarowanej Dorożki i  Ogród nad Sudo-
łem – 100 000 zł.

•	 24 – Seniorzy wychodzimy z domów – zakup biletów do 
kina i organizacja pikników integracyjnych – 49 000 zł.

•	 25 – Angielski na co dzień dla osób dorosłych – godzina 
zajęć raz w tygodniu w PAL – 6 500 zł.

•	 26  – Nasza historia, czyli „Patrz, Kościuszko, na  nas 
z nieba…” – wielkoformatowy mural z Tadeuszem Ko-
ściuszką na Szkole Podstawowej nr 64 – 180 000 zł.

•	 27 – Prądnik Czerwony pełen historii – ścianka ekspozy-
cyjna przy ul. Sadzawki 1 z historią lokalną – 40 000 zł.

•	 28  – Zielona przystań na  Dobrego Pasterza  – etap 1 
– stworzenie kieszonkowego parku na tyłach budynku 
przy ul. Dobrego Pasterza 6 – 150 000 zł.

Dokończenie na str. 5

Mobilny punkt do głosowania Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwony. 
Fot. Mateusz Drożdż
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Szanowni Państwo,
Zapraszam do lektury „Biuletynu” naszej Rady Dzielni-

cy. Jest to pierwszy numer, który prowadzę jako jego Re-
daktor Naczelny i  Przewodniczący Rady i Zarządu Dziel-
nicy III Dzielnicy. 28 maja 2024 r. objąłem stery naszego 
zgromadzenia z uwagi na złożoną rezygnację z  tej funkcji 
przez mojego poprzednika. 

Piotr Moskała, który prowadził naszą Radę od 2018 r., 
został wybrany do Rady Miasta Krakowa i  zrezygnował 
z  tej funkcji, aby usprawnić pracę zarówno naszej Rady 
Dzielnicy, jak i  sprawowanie swojego mandatu w  Radzie 
Miasta Krakowa. Niemniej jednak, nasza współpraca trwa 
i wiem, że w sprawach, które wymagają wsparcia na wyż-
szym poziomie, mogę liczyć zarówno na Piotra Moskałę, jak 
i na inną naszą dzielnicową radną – Annę Bałdygę – która 
również objęła mandat Radnej Miasta Krakowa. 

Rada Dzielnicy III Prądnik Czerwony zaprasza do śledzenia swojej strony internetowej: www.dzielnica3.krakow.pl, 
gdzie ogłaszane są na bieżąco różne informacje dotyczące Dzielnicy, 

a także porządki obrad sesji, projekty uchwał i archiwalne numery „Biuletynu”.

BIURO RADY DZIELNICY III PRĄDNIK CZERWONY
zaprasza w porach przyjęć od poniedziałku do piątku w godz. 6:30 – 14.30. Przed wizytą w biurze Rady prosimy o kontakt telefonicz-

ny i upewnienie się, że inspektor nie przebywa w danym momencie służbowo np. w Urzędzie Miasta Krakowa. 
W dni sesyjne godziny pracy biura mogą ulec zmianie.

Telefon i faks: 12 412 49 13, e-mail: rada@dzielnica3.krakow.pl, www.dzielnica3.krakow.pl.

Redakcja „Biuletynu Rady Dzielnicy III Miasta Krakowa”:
Redaktor Naczelny: Marcin Smolski, Redaktor wydania: Mateusz Drożdż
Sekretarz redakcji i redaktor techniczny: Dominik Słapiński
Członkowie redakcji: Paweł Wójcik wraz z Komisją Informacji, Promocji i Budżetu Obywatelskiego
Projekt: Marcin Smolski
Wydawca: Rada Dzielnicy III Prądnik Czerwony, ul. Naczelna 12, 31-416 Kraków
Skład, łamanie, druk: Wydawnictwo – Drukarnia Ekodruk s.c. M. Grodecka, T. Grodecki, ul. Wielicka 250, 30-663 Kraków
Propozycje tekstów dotyczące historii i spraw bieżących Dzielnicy III można przekazać Redakcji „Biuletynu” osobiście w wersji elektronicz-
nej na nośnikach w siedzibie Rady Dzielnicy III, wysłać na adres Rady Dzielnicy III – ul. Naczelna 12, 31-416 Kraków – lub przesłać pocztą 
elektroniczną na adres: rada@dzielnica3.krakow.pl.
Redakcja zastrzega sobie prawo do edycji nadesłanych materiałów, zmiany tytułów i dokonywania skrótów. Przysłanych lub dostarczonych 
materiałów Redakcja nie zwraca. Radni Dzielnicy III publikują w „Biuletynie” nieodpłatnie i taką samą formę Redakcja „Biuletynu” może 
zaproponować innym autorom artykułów lub zdjęć. „Biuletyn” jest gazetą bezpłatną.
Data i miejsce wydania: Kraków, wrzesień 2024 r., Nakład 4000 egzemplarzy, ISSN: 1509-1708

Pod moim przewodnictwem Rada Dzielnicy będzie kon-
tynuowała swoje dotychczasowe kierunki działań, abyśmy 
mogli mieszkać w  zadbanej, zielonej i  bezpiecznej części 
Krakowa.

W  naszym „Biuletynie” znajdziecie Państwo informa-
cje o  naszych bieżących pracach, choć od razu odsyłam 
na strony internetowe BIP Urzędu Miasta Krakowa, gdyż 
uchwały, które podejmujemy, zwłaszcza w sprawach zwią-
zanych z realizacją inwestycji tramwajowej są tak szczegó-
łowe, że nie mamy szansy przedstawić ich chociażby skró-
towo na naszych papierowych łamach. 

Zachęcam także do udziału w głosowaniu w Budżecie 
Obywatelskim, a także do zapoznania się z tym, co już zre-
alizowaliśmy – m.in. pikniku rodzinnego, czyli Święta Dziel-
nicy III, z  którego fotoreportaż zamieszczamy w  gazecie, 
oraz wydarzeń, które realizowały nasze samorządowe pla-
cówki edukacyjne. 

Przy tej okazji zapraszam do śledzenia naszej strony 
internetowej  – www.dzielnica3.krakow.pl  – mediów spo-
łecznościowych, w  tym naszego profilu na  Facebooku, 
gdzie publikujemy bieżące informacje. Zapraszam też 
na moje dyżury, które prowadzę w Radzie Dzielnicy wspól-
nie z Radnym Miasta Krakowa Piotrem Moskałą.

Marcin Smolski
Przewodniczący Rady i Zarządu
Dzielnicy III Prądnik Czerwony

fot. archiwum własne
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Z  uwagi na  niedawne zmiany personalne, które miały 
miejsce w składzie osobowym Zarządu oraz w Komisjach 
przedstawiamy Państwu obecny skład Zarządu i Komisje:

Zarząd:
•	 Przewodniczący: Marcin Smolski
•	 Zastępca Przewodniczącego: Maciej Kalemba
•	 Członkowie Zarządu: Joanna Pierzchała-Cempura, 

Piotr Majak, Mateusz Drożdż

Komisje
i ich przewodniczący oraz wiceprzewodniczący (jeśli Komi-
sja ma również wiceprzewodniczącego):

•	 Komisja Bezpieczeństwa Publicznego  
– przewodniczący Stanisław Skrzyński

•	 Komisja ds. Inwestycji Komunikacyjnych  
– przewodniczący Rafał Terkalski,  
– wiceprzewodniczący Marcin Borek

•	 Komisja ds. Terenów Zielonych  
– przewodnicząca Anna Wantuch,  
– wiceprzewodniczący Karol Ślęczek

•	 Komisja Edukacji  
– Małgorzata Janiec

•	 Komisja Informacji, Promocji i Budżetu Obywatelskiego  
– Paweł Wójcik

•	 Komisja Infrastruktury  
– przewodnicząca Maria Kurek,  
– wiceprzewodniczący Stanisław Skrzyński

•	 Komisja Kultury  
– Elżbieta Sieja

•	 Komisja Ochrony Środowiska i Utrzymania Małej  
Architektury Rekreacyjnej  
– Jacek Wojs

•	 Komisja Rewizyjna  
– Franciszek Kasznik

•	 Komisja Zdrowia i Polityki Senioralnej  
– Małgorzata Radoń.

•	 29  – Koncerty Śniadaniowe  – integracyjne spotkania 
z muzyką – cykl koncertów raz na kwartał połączonych 
ze śniadaniem w Klubie Malwa przy ul. Dobrego Paste-
rza 6 – 22 000 zł.

•	 32  – Odratujmy dwór na  Prądniku Czerwonym 
(Etap  1)  – przystosowanie dawnego XVIII-w. dworu 
przy rondzie Stanisława Barei do zwiedzania lub zajęć 
kulturalnych – 757 573 zł.

•	 35 – Park rzeczny nad Sudołem – wytyczenie ścieżek 
spacerowych i montaż małej architektury przy Sudole 
Dominikańskim w  rejonie ulic Kwartowej, Rozrywka 
oraz Pana Cogito – 757 573 zł.

•	 40 – Zielona Wieczysta – rewitalizacja, nowe nasadze-
nia zieleni i pielęgnacja przy ulicach Tadeusza Kantora, 
Łąkowej, Pawła Włodkowica – 680 000 zł.

•	 41  – Szerszy chodnik przy byłym warzywniaku przy 
ul. Sabały  – poszerzenie bardzo wąskiego chodnika  – 
392 500 zł.

•	 44 – Piłkarskie marzenia na Wieczystej – zakup stro-
jów, sprzętu, organizacja wypoczynku letniego dla 400 
dzieci grających w piłkę nożną – 624 600 zł.

•	 45 – Piłkarskie marzenia na Prądniku Czerwonym – za-
kup strojów, sprzętu, organizacja wypoczynku letniego 
dla 300 dzieci grających w piłkę nożną – 693 000 zł.

•	 47 – „Braveheart” – kurs samoobrony dla mężczyzn – 
nauczenie zachowania w sytuacji zagrożenia i odparcia 
ataku fizycznego – 12 000 zł.

•	 48 – Integracyjne wycieczki dla Seniorów – organizacja 
1 – lub 2-dniowych wyjazdów integracyjnych – 90 000 zł.

•	 50  – Chodźcie do nas! Integracja mieszkańców Prąd-
nika Czerwonego – integracja poprzez różne formy ak-
tywności edukacyjnej, sportowej i społecznej w Szkole 
Podstawowej nr 64 – 522 125 zł.

•	 52  – Palant powraca w  Szkole Podstawowej nr  95  – 
treningi gry w palanta dla dwóch grup ok. 20-30 osób – 
40 050 zł.

•	 53  – Seniorzy do muzeów i  teatrów  – zakup biletów 
wstępu dla seniorów – 24 000 zł.

Zapraszamy do zapoznania się ze szczegółami, projek-
tami ogólnomiejskimi na  podanych na  początku artykułu 
stronach oraz do udziału w głosowaniu! 

Mateusz Drożdż
Członek Zarządu Dzielnicy III Prądnik Czerwony
Współpraca: 
Dominik Słapiński

Dokończenie ze str. 2

Obywatelski podział pieniędzy, czyli XI edycja Budżetu Obywatelskiego

Rada Dzielnicy III Prądnik Czerwony po zmianach
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Widziane z Krakowa 
 

My i nasi bracia mniejsi,  
czyli rzecz o zwierzakach

Luty 2024 r., zapowiadane są duże mrozy, odpowiadając 
na apel władz Schroniska dla Bezdomnych Zwierząt krako-
wianie tłumnie ruszają na ul. Rybną, aby przygarnąć miesz-
kające tam bezpańskie zwierzaki. Okaz wielkiego serca, 
triumf człowieczeństwa – to tylko niektóre z nagłówków 
ówczesnych krakowskich gazet. 

Lipiec 2024 r. krakowianie tłumnie ruszają na  urlopy, 
a  w  Schronisku przybywa porzuconych psów i  kotów... 
Znowu mamy dramatyczny apel Schroniska, tym razem 
o  pomoc – potrzebne są: koce, prześcieradła, ręczniki, 
żywność. Sytuacja ta unaocznia nasz zbiorowy stosunek do 
zwierząt, do naszych braci mniejszych, potrafimy okazać im 
serce, ale potrafimy być również dla nich okrutni.

I co z tego? – zapyta ktoś. Przecież tak urządzony jest 
świat, zwierzęta zabijają się, wzajemnie się zjadają, zadają 
sobie ból, cierpienie, a  my przecież „mamy uczynić sobie 
ziemię poddaną”, więc możemy wykorzystywać je do na-
szych celów, traktować jak chcemy, bez mała jak rzeczy, 
wszak zwierzę to nie człowiek – ono nie umiera, ono zdy-
cha. Nie! Nie! Nie! Nie zgadzam się z takim myśleniem, tak 
bezuczuciowe i egoistyczne podejście do otaczającego nas 
świata wywołuje u mnie zdecydowany sprzeciw. Zwierzęta 
czują, posiadają emocje, odczuwają radość, zadowolenie, 
strach i złość, potrafią także na swój sposób myśleć, wyka-
zują stany mentalne.

Dlatego do zwierząt trzeba podchodzić z  szacunkiem, 
dbać o ich dobrostan, nie traktować ich jak sezonowych za-
bawek. Jeżeli zapraszamy zwierzę do domu, to staje się ono 
członkiem naszej rodziny, ta decyzja musi być przemyślana, 
przeanalizowana, a domowe role opiekunów nad zwierza-
kiem rozpisane. Stajemy się jego rodziną, nie na chwilę, ale 
na całe jego życie. Zwierzak da nam radość, szczęście, ale 
również wymagać będzie od nas opieki, pamiętajmy o tym, 
zwierzę to nie rzecz, to nie zabawka.

Szacunek powinniśmy okazywać wszystkim zwierzętom, 
sprawą wzbudzającą wiele skrajnych emocji jest na pewno 
ich hodowla z  przeznaczeniem na  futra. Na  wstępie wy-
jaśniam, że chodzi o zwierzęta hodowane tylko w jednym 
celu dla pozyskania na  cele przemysłowe ich futer. Uwa-
żam, że powinniśmy jak najszybciej zaprzestać tego typu 
praktyk, przysparzają one zwierzętom wielkiego cierpienia 
i nie da się ich usprawiedliwić żadną potrzebą biologiczną, 
są tylko kaprysem ładnego (czy na pewno?) ubioru.

Jako Poseł na Sejm RP podpisałem się pod projektem 
Ustawy zakazującej hodowli zwierząt futerkowych, pro-
jekt przewiduje 5-letni okres przejściowy oraz wypłatę 

odszkodowań dla hodowców zwierząt futerkowych, a  po 
tym okresie Polska ma stać się wolnym krajem od ferm 
futrzarskich. Mam nadzieję, że przepisy te zostaną szybko 
przyjęte przez nasz parlament i  staną się obowiązującym 
w Polsce prawem.

Na koniec tych rozważań o naszym stosunku do zwie-
rząt, naszych braci mniejszych apel o  wyrazy codziennej 
empatii dla nich oraz okazanie wsparcia Schronisku dla 
Bezdomnych Zwierząt, które prowadzone jest w Krakowie 
przez Krakowskie Towarzystwo Opieki nad Zwierzętami.

Dominik Jaśkowiec
Poseł na Sejm RP
e-mail: dominik@jaskowiec.krakow.pl

Jeden z gości na moim dyżurze poselskim – pies Płatek. Fot. z archi-
wum Dominika Jaśkowca.
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III edycja konkursu wiedzy o Krakowie  
w Tęczowej Akademii Przedszkolaka

Po kilku latach Tęczowa Akademia Przedszkolaka – Sa-
morządowe Przedszkole nr 123 w Krakowie powróciło do 
organizacji konkursu wiedzy o Krakowie pt. „Kraków znamy 
i kochamy”, który odbył się w sobotę 13 kwietnia 2024 r.

Celem naszego konkursu było zachęcenie przedszkola-
ków z najstarszych grup do poszerzania w atrakcyjny spo-
sób wiedzy na  temat naszego pięknego miasta, bogatego 
w zabytki, tradycję i  legendy oraz piękną muzykę. W na-
szym konkursie wzięły udział cztery krakowskie przed-
szkola – Przedszkole nr 22, Przedszkole nr 130, Przedszko-
le nr 162 i Przedszkole nr 178. Każde z nich wydelegowało 
na zawody 3-osobową reprezentację.

Konkurs nasz miał charakter zadaniowo  – zabawowy 
obejmujący podstawowe wiadomości o zabytkach Krako-
wa, stroju krakowskim, legendach i przyśpiewkach.

Nad przebiegiem konkursu czuwało jury pod przewod-
nictwem Dyrektora Przedszkola nr  123 Violetty Świątko. 
W skład jury wchodzili także: Małgorzata Janiec – przed-
stawicielka Rady i Zarządu Dzielnicy III Prądnik Czerwony, 
Anna Pawełczyk  – właścicielka i  założycielka sali zabaw 
dla dzieci Anikino Kraina Zabaw Dziecięcych oraz Marta 
Stasińska – przedstawicielka redakcji miesięcznika „Bliżej 
przedszkola”.

Wszystkich przybyłych gości powitała nasza grupa wo-
kalno  – taneczna „Tęczowe Pawie Oczka”, która swoimi 
występami nadawała klimat wspólnej zabawie.

Wszystkie zespoły biorące udział w konkursie były bardzo  
aktywne, przestrzegały ustalonych zasad konkursu i pre-
zentowały wysoki poziom wiedzy na temat naszego miasta. 
Każda grupa za prawidłowe odpowiedzi i dobrze rozwiąza-
ne zadania otrzymywała określoną ilość punktów w postaci 
kolorowych kwiatuszków od naszej krakowskiej kwiaciarki. 
Ilość zdobytych kwiatuszków oraz ocena jury wskazała na-
stępnie jurorom naszych zwycięzców. 

Konkurs to nie tylko rywalizacja między przedszkola-
mi – w przerwach między zadaniami dzieci wspólnie z na-

szymi przedszkolakami miały okazję wspólnie zaśpiewać 
najpopularniejsze krakowskie przyśpiewki. Na zakończenie 
naszych zmagań konkursowych nie lada atrakcją okazała się 
wizyta Smoka Wawelskiego, który także miał zagadkę dla 
naszych gości, ale przede wszystkim pogratulował wiedzy 
i poczęstował słodką przekąską – Mieszanką Krakowską. 
 Podczas obrad jury dzieci z zaciekawieniem oglądały film 
animowany „Legendy Krakowskie” przy regionalnym po-
częstunku  – zajadały się świeżutkimi pachnącymi obwa-
rzankami i wyrobami piekarni Pablo.

Gdy jury podliczyło punkty, uroczyście w  obecności 
przybyłych rodziców ogłoszono wyniki konkursu. I tak:
•	 I miejsce otrzymały ex aequo: 

Samorządowe Przedszkole nr 178 z ul. Sudolskiej 3
oraz
Samorządowe Przedszkole nr 130 z ul. Krowoderskich 
Zuchów 28.

•	 II miejsce ex aequo otrzymały:
Samorządowe Przedszkole nr 22 z ul. Przekopy 10
oraz
Samorządowe Przedszkole nr  162 z  ul. Kazimierza  
Odnowiciela 4.

Wszyscy uczestnicy otrzymali nagrody książkowe, gry 
dydaktyczne oraz różne drobne upominki. Nagrodą spe-
cjalną dla wszystkich uczestników były wejściówki do Kra-
iny Zabaw Dziecięcych ufundowane przez Anikino. 

Fundatorami nagród byli: Rada i  Zarząd Dzielnicy III 
Prądnik Czerwony, Muzeum Etnograficzne w  Krakowie, 
wydawnictwo „Bliżej Przedszkola”, które ufundowało pa-
kiet pomocy dydaktycznych dla nauczycieli przygotowują-
cych dzieci do konkursu, oraz piekarnia Pablo.

Wszystkie nauczycielki przygotowujące dzieci do kon-
kursu oraz przedstawicielki jury otrzymały pamiątkowe dy-
plomy od organizatorek konkursu. Wszystkim uczestnikom 
bardzo dziękujemy, gratulujemy i  zapraszamy do kolejnej 
edycji za dwa lata.

Iwona Biernat, Marta Kucharek, Bogumiła Pietryga
Samorządowe Przedszkole nr 123 w Krakowie

Wizyta Smoka Wawelskiego. Fot. z archiwum Przedszkola nr 123

Uczestnicy i organizatorzy konkursu wraz z jury.
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Szkoła aktywna lokalnie i nie tylko

W sobotę 15 czerwca 2024 r. Szkoła Podstawowa nr 64 
w Krakowie wzięła czynny udział w pikniku rodzinnym zor-
ganizowanym przez Radę Dzielnicy III Prądnik Czerwony 
na  stadionie KS Wieczysta przy ul. Kazimierza Chałupni-
ka. Wydarzenie to zgromadziło lokalną społeczność i stało 
się okazją do wspólnej zabawy, integracji oraz prezentacji 
oferty instytucji na  stoiskach pod namiotami, talentów 
uczniów na scenie i pomysłów mieszkańców w rozmowach 
z organizatorami. Młodzieżowi Przyjaciele Krakowa

Klasa 7a ze Szkoły Podstawowej nr 64 z entuzjazmem 
wzięła udział w  programie Koła Grodzkiego Polskiego 
Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego (PTTK) oraz 
Urzędu Miasta Krakowa pod nazwą „Zdobywamy Młodzie-
żową Odznakę Przyjaciela Krakowa”. Program ten był nie 
tylko edukacyjną przygodą, ale również sposobem na głęb-
sze poznanie historii i kultury miasta.

W ramach programu uczniowie uczestniczyli w space-
rach z przewodnikiem po Krakowie, odkrywając nieznane 
zakątki miasta i słuchając fascynujących opowieści o jego 
przeszłości. Odwiedzili również ważne muzea, takie jak 
np. Zamek Królewski na Wawelu oraz Muzeum Podgórza, 
gdzie brali udział w  warsztatach muzealnych. Kulminacją 
była gra miejska, która nie tylko sprawdzała zdobytą wie-
dzę, ale również promowała współpracę i kreatywność. 

W poniedziałek 17 czerwca 2024 r. uczestnicy progra-
mu zostali zaproszeni do Sali Miedzianej Muzeum Krakowa 
w Pałacu Krzysztofory, gdzie prezes Koła Grodzkiego Ka-
mil Barwacz oraz przedstawiciele Wydziału ds. Turystyki 
Urzędu Miasta Krakowa – Beata Wilk-Woderska i Mateusz 
Drożdż – wręczyli odznaki, zachęcając do dalszego pozna-
wania historii, tradycji i piękna Krakowa.

Działania warte pochwały
Zaangażowanie nauczycieli Szkoły Podstawowej nr 64 

oraz entuzjazm uczniów zasługują na  pochwały. Dzięki 
ich pracy i  zaangażowaniu, szkoła nie tylko brała aktyw-
ny udział w lokalnych wydarzeniach, ale również tworzyła 
wartościowe programy edukacyjne, które wzbogacają wie-
dzę i rozwijają umiejętności uczniów.

Dzięki takim inicjatywom, Szkoła Podstawowa nr  64 
w  Krakowie pokazuje, jak ważne jest łączenie edukacji 
z  aktywnością społeczną i  kulturalną. Wspólne działania 
uczniów, nauczycieli i rodziców przynoszą wspaniałe efek-
ty, które cieszą i inspirują całą społeczność.

Dorota Styczeń
nauczyciel języka niemieckiego oraz edb 
w Szkole Podstawowej nr 64

Stoisko z atrakcjami
W  wydarzeniu udział wzięli także nasi przedstawicie-

le, a  na  stoisku Szkoły Podstawowej nr  64 czekało wie-
le atrakcji, które przyciągnęły dzieci i  dorosłych. Jedną 
z najpopularniejszych aktywności było malowanie twarzy, 
gdzie uczniowie i nauczyciele zamieniali buzie dzieci w ko-
lorowe postacie z  bajek i  zwierzątka. Dodatkowo, zorga-
nizowano zabawy logiczne, które rozwijały umiejętności 
myślenia strategicznego i  kreatywność uczestników. Dla 
najmłodszych przygotowano kolorowanki, które pozwa-
lały na  chwilę relaksu i  twórczej zabawy. Stoisko Szkoły 
i atrakcje dla odwiedzających przygotowały: Elżbieta Grzą-
dziel, Barbara Grzesikowska, Anna Stolarska i Magdalena 
Urbaniak-Szostak.

Taniec z Szarfami
Oczekiwanym punktem wydarzenia był występ tanecz-

ny z szarfami przygotowany przez uczniów Szkoły Podsta-
wowej nr 64. Barwne i dynamiczne widowisko zachwyciło 
zgromadzonych swoją precyzją i  synchronizacją, a  także 
zaangażowaniem młodych tancerzy. Było to nie tylko este-
tyczne doświadczenie, ale również dowód na to, jak wiele 
pracy i pasji wkładają uczniowie oraz nauczyciele w przy-
gotowanie takich prezentacji.

Uczestnicy programu „Zdobywamy Młodzieżową Odznakę Przyjaciela 
Krakowa” na Zamku Królewskim na Wawelu. Fot. Dorota Styczeń

Uroczystość wręczenia Odznak w Pałacu Krzysztofory. Fot. Mateusz 
Drożdż
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Rada w pracy 
 

Kwiecień – lipiec 2024 r.

Rada Dzielnicy III Prądnik Czerwony w  okresie od 
kwietnia do czerwca 2024 r. odbyła trzy posiedzenia 
i podjęła łącznie 59 uchwał.

Na  sesji 23 kwietnia 2024 r. Rada uchwaliła 17 uchwał, 
w tym:

Przyjęto:
•	 roczne sprawozdanie z  bieżącej działalności Zarządu 

za  2023 r. oraz rozdysponowania środków na  zadania 
statutowe;

•	 „Dzielnicowy program ochrony zdrowia i  profilaktyki 
zdrowotnej”;

•	 „Dzielnicowy program wspierania działalności miejskich 
placówek oświaty”;

•	 „Dzielnicowy program wspierania osób niepełnospraw-
nych”;

•	 rezygnację radnej Małgorzaty Janiec z  członkostwa 
w Komisji Sportu.

Zawnioskowano:
•	 do Prezydenta Miasta Krakowa i Zarządu Dróg Miasta 

Krakowa (ZDMK) o zamontowanie monitoringu na  te-
renie Jeżowego Parku Kieszonkowego przy ul. Macieja 
Miechowity;

•	 do Prezydenta i ZDMK o montaż lustra drogowego przy 
skrzyżowaniu ulic Akacjowej oraz Mirosława Dzielskiego;

•	 o  szereg działań ochronnych w  związku z  przystąpie-
niem do sporządzenia Planu Ogólnego Miasta Krakowa; 

•	 do Prezydenta i ZDMK o przebudowę ul. Nad Strugą;
•	 do Zarządu Budynków Komunalnych o pilną realizację 

modernizacji ogródka jordanowskiego przy ul. Ernesta 
Cieślewskiego 11;

•	 do Prezydenta i Rady Miasta Krakowa o wprowadzenie 
do Wieloletniej Prognozy Finansowej zadania inwesty-
cyjnego „Opracowanie dokumentacji projektowej wraz 
z uzyskaniem decyzji ZRID na działce nr 771 i nr 772 (…) 
u zbiegu ulic Chałupnika i Raciborskiego.

Zaopiniowano:
•	 pozytywnie propozycję sprzedaży w  drodze bezprze-

targowej działki przy ul. Czereśniowej o  powierzchni 
40 m kw. oraz działki przy ul. Janusza Meissnera o po-
wierzchni 146 m kw. na  rzecz ich użytkowników wie-
czystych;

•	 częściowo pozytywnie, częściowo negatywnie oraz 
z wnioskami do ZDMK propozycję zmiany stałej orga-

nizacji ruchu na drodze wewnętrznej przy ul. Ułanów 
38;

•	 pozytywnie projekt dokumentacji projektowej dla za-
dania „Program budowy chodników (…) przy ul. XX Pija-
rów przy budynkach 1 i 2”.

Dokonano:
•	 korekty uchwały w  sprawie wprowadzenia do Wielo-

letniej Prognozy Finansowej zadania inwestycyjnego 
„Budowa kładki Rozrywka – Park Reduta”;

•	 korekty rozdysponowania środków wydzielonych do 
dyspozycji Dzielnicy III Prądnik Czerwony na 2024 r.

Na sesji 28 maja 2024 r. radni uchwalili łącznie 19 uchwał, 
w tym:

Przyjęto:
•	 rezygnację całego Zarządu Dzielnicy III Prądnik Czer-

wony;
•	 rezygnację radnego Macieja Kalemby z  funkcji Prze-

wodniczącego Komisji Budżetu Obywatelskiego i Dialo-
gu Społecznego;

•	 rezygnację radnej Joanny Pierzchały-Cempury z funkcji 
Przewodniczącej Komisji Sportu;

•	 rezygnację radnej Joanny Pierzchały-Cempury z człon-
kostwa w Komisji Rewizyjnej;

•	 rezygnację radnej Anny Wantuch z członkostwa w Ko-
misji Zdrowia i Polityki Senioralnej;

•	 radnego Jacka Wojsa w skład Komisji Sportu.

Wybrano:
•	 radnego Marcina Smolskiego na Przewodniczącego Za-

rządu Dzielnicy III Prądnik Czerwony.

Zawnioskowano: 
•	 do Prezydenta, ZDMK, Zarządu Transportu Publiczne-

go (ZTP) i Wydziału Miejskiego Inżyniera Ruchu o  re-
alizację szeregu postulatów w  związku z  budową linii 
tramwajowej KST IV Meissnera – Mistrzejowice;

•	 do Prezydenta i  Rady Miasta Krakowa o  wprowadze-
nie do Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2025-
2026 zadania inwestycyjnego „Budowa chodnika przy 
ul. Pilotów”;

•	 do Prezydenta, ZDMK i ZTP o ustawienie nowych wiat 
przystankowych na  przystankach: Sudolska 02, Po-
wstańców Garaże 01 i 02;

•	 do Prezydenta i ZDMK o przebudowę fragmentu ul. Lu-
blańskiej;

•	 do Prezydenta i ZDMK o  wyznaczenie nowego przej-
ścia dla pieszych na  ul. Ułanów w  pobliżu przystanku 
Ugorek 01;

•	 do Prezydenta i ZTP w sprawie funkcjonowania komu-
nikacji miejskiej w okresie wakacyjnym.



strona 9

BIU
LETYN

 RAD
Y D

ZIELN
ICY III M

IASTA KRAKO
W

A – N
U

M
ER 2, LATO

/JESIEŃ
 2024

Postanowiono:
•	 o wstępnym rozdysponowaniu środków Dzielnicy III 

na 2025 r.

Dokonano: 
•	 korekty rozdysponowania środków Dzielnicy III na 2024 r.; 
•	 korekty uchwały związanej z  zadaniem inwesty-

cyjnym „Budowa oświetlenia wzdłuż ciągu pieszo-
-rowerowego zlokalizowanego za  murem wzdłuż 
ul. Lublańskiej na  odcinku od ul. Jasnorzewskiej do 
ul. Combrowej”;

•	 korekty uchwały związanej z zadaniem inwestycyjnym 
„Budowa oświetlenia przy ul. Szkółkowej”.

Zaopiniowano:
•	 pozytywnie propozycję sprzedaży w  drodze bezprze-

targowej działki przy ul. Żmujdzkiej w Krakowie o pow. 
763 m kw. jej użytkownikom wieczystym;

•	 negatywnie propozycję sprzedaży w  drodze bezprze-
targowej dwóch działek leżących na  terenie drogi pu-
blicznej oraz pozytywnie kolejnej działki przy ul. Po-
wstańców.

W trakcie sesji 11 czerwca 2024 r. radni przegłosowali 21 
uchwał, w tym:

Postanowiono:
•	 o rozdysponowaniu środków wydzielonych do dyspozy-

cji Dzielnicy III na 2025 r.;
•	 o  liczebności Zarządu Dzielnicy III, która ma wynosić 

pięć osób.

Wybrano:
•	 radnego Macieja Kalembę na Zastępcę Przewodniczą-

cego Rady Dzielnicy III;
•	 radnego Piotra Majaka na Członka Zarządu Dzielnicy III;
•	 radnego Mateusza Drożdża na Członka Zarządu Dziel-

nicy III;
•	 radną Joannę Pierzchałę-Cempurę na Członka Zarządu 

Dzielnicy III.

Zawnioskowano:
•	 do ZTP w  sprawie kursowania linii autobusowych 

nr 132 i 182; 
•	 do Prezydenta, ZDMK i ZTP w sprawie funkcjonowania 

przystanku autobusowego Sudolska 02;
•	 do Prezydenta, ZDMK, ZTP i Wydziału Miejskiego Inży-

niera Ruchu o realizację szeregu kolejnych postulatów 
w związku z budową linii tramwajowej KST IV;

•	 do Prezydenta i ZDMK o wystąpienie do Partnera Pry-
watnego o  wprowadzenie szeregu zmian w  projekcie 
skrzyżowania ulic: Mogilska, Janusza Meissnera, al. Jana 
Pawła II, Stanisława Lema w ramach inwestycji KST IV;

•	 do Prezydenta i ZDMK o poprawę bieżącego utrzyma-
nia tras tramwajowych przez m.in. wyposażenie służb 
miejskich w specjalistyczny tramwaj techniczny, posia-
dający możliwość szlifowania i czyszczenia torowisk;

•	 do Prezydenta i ZDMK o wprowadzenie zmian w pro-
jekcie przebudowy skrzyżowania ulic Krzesławickiej 
oraz Dobrego Pasterza;

•	 do Prezydenta i ZDMK w sprawie ruchu samochodowe-
go przez ul. Franciszka Bohomolca po oddaniu do użyt-
kowania linii tramwajowej;

•	 do Prezydenta i ZDMK o wystąpienie do Partnera Pry-
watnego o  wprowadzenie zmian w  projekcie budowy 
linii tramwajowej KST IV w rejonie ul. Lublańskiej;

•	 do Prezydenta i  ZDMK w  sprawie przebudowy infra-
struktury po stronie zachodniej ul. Franciszka Bohomol-
ca w związku z budową linii tramwajowej KST IV;

•	 do Prezydenta i ZDMK o wyznaczenie nowych miejsc 
postojowych przy ul. Klemensa Janickiego;

•	 o  wprowadzenie do Planu Ogólnego Miasta Krakowa 
szeregu wniosków zebranych przez Radę Dzielnicy III.

Zaopiniowano: 
•	 pozytywnie propozycję sprzedaży w  drodze bezprze-

targowej działki przy ul. Żmujdzkiej o  powierzchni 33 
m kw.; 

•	 pozytywnie projekt budowlany „Rozbudowa ul. Akacjo-
wej” wraz z uwagami. 

Dokładna treść wszystkich podjętych i  streszczonych 
powyżej uchwał Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwony oraz 
uchwał z lipca i z sierpnia wraz ze szczegółowym wymie-
nieniem konkretnych wniosków do władz miasta, a  także 
wraz z  kwotami pieniężnymi i  uzasadnieniami do uchwał 
znajduje się na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Mia-
sta Krakowa: https://www.bip.krakow.pl/?dok_id=177171. 
Znaleźć tam można także uchwały wcześniejsze z  tej ka-
dencji, a  na  stronie: https://www.bip.krakow.pl/?dok_
id=48935 także uchwały z poprzednich trzech kadencji.

Mateusz Drożdż
Członek Zarządu Dzielnicy III Prądnik Czerwony
Współpraca: Dominik Słapiński

Zastosowane w treści skróty: 
•	 Prezydent – Prezydent Miasta Krakowa
•	 ZDMK – Zarząd Dróg Miasta Krakowa
•	 ZTP – Zarząd Transportu Publicznego w Krakowie



strona 10

BI
U

LE
TY

N
 R

AD
Y 

D
ZI

EL
N

IC
Y 

III
 M

IA
ST

A 
KR

AK
O

W
A 

– 
N

U
M

ER
 2

, L
AT

O
/J

ES
IE

Ń
 2

02
4

Potrzebujemy szkolnych ulic!

Cites Polska, której celem jest zmiana otoczenia szkół oraz 
przedszkoli i żłobków, tak aby codzienna droga do nich była 
bezpieczna i  zdrowa. W  miastach na  całym świecie po-
wstają tzw. szkolne ulice – rozwiązania ograniczające ruch 
samochodowy wokół placówek i  zachęcające dzieci oraz 
rodziców do wybierania roweru, spaceru, czy środków ko-
munikacji publicznej. Przez ograniczenie ruchu samocho-
dów wokół placówek poprawia się także jakość powietrza, 
którym oddychają dzieci. A dzięki samodzielnemu dociera-
niu do i  ze szkoły uczniowie zdobywają umiejętności po-
znawcze oraz społeczne. 

Według organizatorów akcji szkolne ulice charaktery-
zują się tym, że są to bezpieczne, wolne od hałasu i zanie-
czyszczonego powietrza, na których dzieci mogą spędzać 
czas aktywnie bawiąc się z  rówieśnikami. Zatem szkolne 
ulice, o  które postulujemy, to przestrzeń zaprojektowana 
w  sposób, który nie tylko pozwala dzieciom bezpiecznie 
i  samodzielnie dotrzeć do szkoły, a  także zachęca do po-
dróży rowerem, czy hulajnogą. 

Bardzo ważną sprawą jest też zapewnienie bezpieczeń-
stwa dzieciom, zwłaszcza tym najmłodszym. Maluchy mają 
często niewiele ponad metr wzrostu i mogą być w ogóle 
niewidoczne dla kierujących pojazdem (np. podczas ma-
newru cofania).

W  akcji wzięły udział szkolne społeczności nie tylko 
z Krakowa, ale też z Warszawy, Wrocławia, Gdańska, Byd-
goszczy i Otwocka.

Aneta Jakubas
Piknik związany z kampanią #StreetsForKids. Fot. Aneta Jakubas

W  piątek 24 maja 2024 r. mieliśmy wyjątkowy piknik 
z  dziećmi, rodzicami i  wychowawcami z  Samorządowego 
Przedszkola nr 20 w Krakowie. Akcja jest związana z kam-
panią #StreetsForKids, której celem jest zmiana otoczenia 
szkół, przedszkoli i  żłobków tak, aby codzienna droga do 
szkoły była bezpieczna i zdrowa. Piknik odbył się na tere-
nie zielonym niedaleko Muzeum Lotnictwa Polskiego w re-
jonie ul. Seniorów Lotnictwa. 

Dzieci skorzystały z  licznych przygotowanych dla nich 
atrakcji na świeżym powietrzu. Było ich sporo: prace pla-
styczne na przestrzeni otwartej, gry i zabawy, malowanie 
twarzy, puszczanie baniek mydlanych, pogadanka dla dzieci 
przygotowana przez Policję, która też została zaproszona 
na tę zorganizowaną akcję. Tematem najważniejszym były 
bezpieczne ulice i czyste powietrze. Akcja ma nam pomóc 
zrozumieć i  stworzyć bezpieczne oraz przyjazne ulice dla 
dzieci, dzięki którym będą mogły samodzielnie docierać do 
szkół, czy przedszkoli. 

Streets for Kids to europejska kampania społeczna, or-
gaznizowana wraz z fundacją Rodzic w Mieście oraz Clean 
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Obchody na sportowo

Sportowe zawody dzielnicowe organizowane w  tym 
roku przez Szkołę nr 64 w dniach 9 i 23 maja 2024 r. miały 
wyjątkowy charakter w związku z obchodami pięknego ju-
bileuszu 100-lecia istnienia naszej Szkoły. Z naszego zapro-
szenia do zmagań w tenisie stołowym i piłce nożnej skorzy-
stały Szkoły: SP 2, SP 95 i SP 114. Jak zawsze rywalizacja 
przebiegała w miłej i przyjacielskiej atmosferze. 

W turnieju tenisa stołowego triumfowała Szkoła Pod-
stawowa nr 114. Pozostałe miejsca zajęły: SP 2, SP 95 i SP 
64. Najlepszymi zawodnikami turnieju zostali: Zofia Bugaj-
ska z SP 114 oraz Aleksander Boroń z SP 11.

W turnieju piłki nożnej drużyn mieszanych zwyciężyła 
reprezentacja Szkoły Podstawowej nr  2. Na  pozostałych 

Krakowski Nocny Przejazd Rowerowy

Z okazji rozpoczęcia wakacji 21 czerwca 2024 r. odbył 
się Drugi Krakowski Nocny Przejazd Rowerowy. Inicjato-
rem wydarzenia był Wydział Gospodarki Komunalnej i Kli-
matu Urzędu Miasta Krakowa, a jego organizatorem – Sto-
warzyszenie Akademia Rolkarza.

Impreza przyciągnęła liczne grono rowerzystów, w tym 
także rodziców z dziećmi, którzy spotkali się w  letni wie-
czór pod Gmachem Głównym Muzeum Narodowego, aby 
wspólnie przywitać wakacje. Stąd wyruszyli w 13-kilome-
trowy przejazd po krakowskich ulicach przez centralne 
obszary miasta przy dźwiękach muzyki i w asyście zabez-
pieczających go funkcjonariuszy policji, wolontariuszy i ra-
towników medycznych. 

Cykliści spod Muzeum Narodowego skierowali się 
w kierunku południowym przez al. Trzech Wieszczów, most 
Dębnicki i ul. Marii Konopnickiej do ronda Grunwaldzkiego. 
Tam skręcili w  kierunku Nowej Huty i  przez most Grun-
waldzki, ulice Józefa Dietla i Grzegórzecką, rondo Grzegó-
rzeckie i al. Pokoju dotarli w rejon Tauron Areny Kraków. 
Następnie rowerzyści przez ul. Stanisława Lema wjechali 
na teren Dzielnicy III Prądnik Czerwony, gdzie na Wieczy-
stej skręcili w stronę centrum miasta i przez ul. Mogilską, 
rondo Mogilskie, ulice Aleksandra Lubomirskiego i  Wita 
Stwosza dotarli do Dworca Głównego. Po przejechaniu 
tunelem św. Rafała Kalinowskiego skierowali się oni przez 
ulice Szlak i  Warszawską oraz pl. Jana Matejki, pierwszą 
obwodnicę wokół Plant i ul. Józefa Piłsudskiego, by zakoń-
czyć przejazd po ok. dwóch godzinach już po zmroku pod 
Muzeum Narodowym.

Drugi Krakowski Nocny Przejazd Rowerowy przyciągnął 
ok. 1200 cyklistów, zarówno tych „codziennych”, jak i „re-

kreacyjnych”. Przejazd zorganizowano wieczorową i nocną 
porą, aby zwrócić uwagę na  konieczność oświetlenia ro-
werzystów podróżujących po zmierzchu lub w warunkach 
ograniczonej widoczności. Na  uczestników imprezy cze-
kały również małe niespodzianki w postaci pamiątkowych 
opasek odblaskowych i zestawów lampek rowerowych.

Przy okazji, wszystkim rowerzystom przypominamy 
o obowiązkowych elementach wyposażenia roweru, czyli o:
•	 świetle pozycyjnym barwy białej lub żółtej selektywnej 

z przodu,
•	 świetle pozycyjnym barwy czerwonej z tyłu,
•	 świetle odblaskowym barwy czerwonej (w kształcie in-

nym niż trójkąt) z tyłu,
•	 co najmniej jednym skutecznie działającym hamulcu,
•	 dzwonku lub innym sygnale ostrzegawczym o nieprze-

raźliwym dźwięku.

Paweł Wójcik
Przewodniczący Komisji Informacji, Promocji
i Budżetu Obywatelskiego
Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwony

Uczestnicy Drugiego Krakowskiego Nocnego Przejazdu Rowerowego. 
Fot. Bogusław Świerzowski

miejscach uplasowały się zespoły: SP 114, SP 95 i SP 64.Ty-
tuł najlepszych graczy turnieju zdobyli: Natalia Starzec z SP 
64 i Karol Ostrowski z SP 114.

Nagrody wręczała Dyrektor Barbara Pogoda. Każda 
szkoła i  najlepsi zawodnicy otrzymali pamiątkowe dyplo-
my i nagrody w postaci sprzętu sportowego. Sponsorami 
nagród byli Rada Dzielnicy III Prądnik Czerwony i  Szkoła 
Podstawowa nr 64.

Specjalne podziękowania kierujemy do uczniów SP 64, 
którzy pomagali w  sędziowaniu i  organizacji zawodów. 
Wszystkim uczestnikom serdecznie gratulujemy! 

Bogusław Wawro 
Pedagog 
ze Szkoły Podstawowej nr 64
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Ostatnie pożegnanie dyrektora 
Krzysztofa Radwana

14 maja po długiej i  ciężkiej chorobie w  wieku 70 lat 
zmarł Krzysztof Radwan, długoletni dyrektor Muzeum Lot-
nictwa Polskiego, Przyjaciel Dzielnicy III Prądnik Czerwony 
i  propagator lotniczych tradycji Rakowic. Czas spędzony 
za sterami tej wyjątkowej w skali Europy instytucji zaowo-
cował wieloma inicjatywami i  wydarzeniami. Dzięki jego 
zaangażowaniu i pasji Muzeum rozwinęło swoje skrzydła, 
stając się jednym z dziesięciu najlepszych na świecie oraz 
ważnym punktem na kulturalnej mapie Polski. Informację 
o jego śmierci ze smutkiem przyjęły władze samorządowe, 
muzealnicy, lotnicy i liczne instytucje.

Krzysztof Radwan urodził się 30 listopada 1953 r. 
w  Krakowie. Był absolwentem I  Liceum Ogólnokształcą-
cego im. Bartłomieja Nowodworskiego i Wydziału Mecha-
nicznego Politechniki Krakowskiej. Od czerwca 1989 r. do 
listopada 2020 r. przez 31 lat pełnił funkcję dyrektora Mu-
zeum Lotnictwa Polskiego. W tym czasie placówka rozwi-
nęła swoją przestrzeń, infrastrukturę oraz program. W la-
tach 1992-1996 doprowadził do kompleksowej restauracji, 
połączonej z  pracami naukowo-badawczymi, samolotów 
z czasów pionierskich lotnictwa i I wojny światowej. Kolej-
nymi wielkimi realizacjami było otwarcie Małego Hangaru 
z  ekspozycją wspomnianych samolotów, wystawy stałej 
140 silników lotniczych – jednej z  największych kolekcji 
na świecie – oraz ekspozycji „Swego nie znacie…” prezen-
tującej relikty trzynastu wyjątkowych statków powietrz-
nych zarówno z okresu pionierskiego dziejów lotnictwa, jak 
i okresu powojennego. Doprowadził on również do rewi-
talizacji terenu powojskowego muzeum i budowy Gmachu 
Głównego  – jednego z  najnowocześniejszych obiektów 
muzealnych w kraju. Jego zasługą było także przywrócenie 
funkcji lotniczych na  dawnym lotnisku Rakowice-Czyży-
ny poprzez uruchomienie pasa startowego dla samolotów 
i zarejestrowanie go w kategorii lądowisk, dzięki czemu od 
2003 r. znów mogą lądować na nim statki powietrzne. 

Podejmowane przez ponad 30 lat działania sprawiły, że 
udało się nie tylko zachować bezcenne zbiory, ale też stwo-
rzyć dla nich godne miejsce z należną oprawą, a Muzeum 
odeszło od roli tylko biernego opowiadacza pasjonujących 
dziejów awiacji na rzecz aktywnego uczestnika dziejącej się 
historii, co zwiększyło obecność tej wyjątkowej instytucji 
w przestrzeni publicznej Krakowa, Małopolski, Polski, Euro-
py i świata. Krzysztof Radwan był również współorganizato-
rem szeregu projektów związanych z zachowaniem tradycji 
lotniczych, m.in. budową pomnika na Pańskiej Przechybce 
w Ochotnicy Górnej poświęconego lotnikom alianckim oraz 
Małopolskich Pikników Lotniczych. Jego dokonania i zami-
łowanie do lotnictwa było inspiracją dla wielu osób. 

Za swoją działalność został odznaczony: Złotym Krzy-
żem Zasługi, Medalem Zasłużony Kulturze Gloria Artis, 
Odznaką Honoris Gratia, Medalem 90-lecia Aeroklubu 
Krakowskiego, Statuetką Chwała Lotnikom Polskim przy-
znaną przez Krakowski Klub Seniorów Lotnictwa, Złotym 
Medalem Aeroklubu Polskiego oraz Złotą Lotką. W uznaniu 
jego zasług wyróżniono go również w plebiscycie Człowiek 
Roku 2009 Lotnictwa Ogólnego w  Polsce oraz uhonoro-
wano tytułem Człowieka 25-lecia Lotnictwa i Obronności 
podczas Balu Lotników i  Polskiej Obronności w  2015 r. 
W  uznaniu za  wybitne zasługi dla rozwoju muzealnictwa 
oraz popularyzowania historii polskiego lotnictwa Prezy-
dent RP odznaczył pośmiertnie Krzysztofa Radwana Krzy-
żem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski. 

Pogrzeb Krzysztofa Radwana odbył się 23 maja 2024 
r, na  cmentarzu Rakowickim. Zmarłego oprócz rodziny 
pożegnało liczne grono przyjaciół, znajomych, współpra-
cowników, lotników, muzealników, samorządowców, woj-
skowych, funkcjonariuszy służb mundurowych, przedsta-
wicieli szkół i instytucji. W ostatnim pożegnaniu Przyjaciela 
Dzielnicy III Prądnik Czerwony i wieloletniego propagatora 
lotniczych tradycji Rakowic wzięła udział delegacja Rady 
Dzielnicy III Prądnik Czerwony: Anna Bałdyga, Piotr Mo-
skała, Marcin Smolski, Jacek Wojs oraz niżej podpisani 
Mateusz Drożdż i Paweł Wójcik. Nad grobem pożegnalną 
laudację wygłosił Leszek Mańkowski, prezes Krakowskiego 
Klubu Seniorów Lotnictwa, a w ostatnim pożegnaniu prze-
leciały też statki powietrzne  – klucz samolotów Cessna 
z Aeroklubu Krakowskiego oraz maszyny znane z Małopol-
skich Pikników Lotniczych: Piper Cub, muzealny Jakowlew 
Jak-18, PZL M26 Iskierka, dwa wojskowe odrzutowce PZL 
TS-11 Iskra oraz lekki śmigłowiec Robinson R44. Tym lotni-
czym salutem piloci oddali hołd zmarłemu.

Mateusz Drożdż
Członek Zarządu Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwony

Paweł Wójcik
Przewodniczący Komisji Informacji, Promocji  
i Budżetu Obywatelskiego
Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwony

Dyrektor Krzysztof Radwan podczas jednego z Małopolskich Pikników 
Lotniczych. Fot. Muzeum Lotnictwa Polskiego
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Dzień Otwarty Magistratu

W niedzielę 26 maja 2024 r. krakowski Magistrat otwo-
rzył swe podwoje dla zwiedzających, którzy mogli zoba-
czyć w  nim miejsca na  co dzień niedostępne i  posłuchać 
ciekawych opowieści związanych z pałacem Wielopolskich 
oraz dawnym ratuszem podgórskim. Podczas Dnia Otwar-
tego Magistratu można było odwiedzić gabinet przewodni-
czącego Rady Miasta Krakowa i zrobić sobie pamiątkowe 
zdjęcie w zabytkowym fotelu prezydenta Krakowa Józefa 
Dietla oraz zwiedzić z  przewodnikami magistrackie bu-
dynki przy pl. Wszystkich Świętych i  Rynku Podgórskim. 
Wydarzenie w  dawnym ratuszu podgórskim uświetniły 
ponadto recitale fortepianowe uczniów Szkoły Muzycznej 
I i II stopnia im. Bronisława Rutkowskiego.

Tradycyjnie w Salach Lea i Kupieckiej Magistratu przy pl. 
Wszystkich Świętych zaprezentowały się krakowskie Rady 
Dzielnic, które przygotowały specjalne wystawy z  okazji 
20. rocznicy przystąpienia Polski do Unii Europejskiej. Oso-
by odwiedzające stoisko Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwo-
ny mogli porozmawiać z  jej członkami: Małgorzatą Radoń, 
Mateuszem Drożdżem, Maciejem Kalembą, Franciszkiem 
Kasznikiem, Piotrem Moskałą, Stanisławem Skrzyńskim 
i  niżej podpisanym Pawłem Wójcikiem oraz otrzymać pa-
miątkowe gadżety i publikacje poświęcone Dzielnicy III. 

Nasze stoisko oprócz licznych mieszkańców, w  także 
obecnych i  byłych mieszkańców Dzielnicy III odwiedzili 
także: długoletni radny Dzielnicy III i  jej Przewodniczący 
w  latach 2006-2011, obecny Poseł na  Sejm Rzeczypo-
spolitej Polskiej, Dominik Jaśkowiec, koleżanki i  koledzy 
z  innych Rad Dzielnicy Miasta Krakowa oraz najważniejsi 
samorządowcy w naszym mieście: Prezydent Miasta Kra-
kowa Aleksander Miszalski i Przewodniczący Rady Miasta 
Krakowa Jakub Kosek.

Odwiedzający nasze stanowisko mogli obejrzeć wysta-
wę zdjęć przedstawiających wybrane projekty dofinan-
sowane z  funduszy europejskich, norweskich i  szwajcar-
skich, które zostały zrealizowane w naszej Dzielnicy oraz 
w których brały udział instytucje z  jej terenu w ciągu 20 
lat członkostwa Polski w  Unii Europejskiej. Prezentowa-
ne zdjęcia przedstawiały przebudowane al. 29 Listopada, 
linię tramwajową w ciągu ul. Mogilskiej i al. Jana Pawła II 
oraz pętlę tramwajową na  Wieczystej, ścieżki rowerowe 
wzdłuż ul. Strzelców i  al. 29 Listopada, odbudowywany 
hangar nr  5 na  lotnisku Rakowice-Czyżyny, park Reduta, 
budynki Samorządowych Przedszkoli nr  20 i  123 po ter-
momodernizacji, Calasanz Arena Olsza Sport przy Szkole 
Podstawowej Zakonu Pijarów, doposażoną salę w Żłobku 
Samorządowym nr  30, samochody ratowniczo-gaśnicze 
Jednostki Ratowniczo-Gaśniczej nr 7, sprzęt elektroniczny 
umożliwiający wdrożenie e-usług i nowoczesnej infrastruk-

tury informatycznej w  filiach Biblioteki Kraków, Centrum 
dla Rodzin w  Miejskim Centrum Profilaktyki Uzależnień, 
warsztaty artystyczno-integracyjne „Artystyczna Olsza” 
w Klubie Olsza, zajęcia integracyjne „Pora na aktywność” 
i  „Przestrzeń dla sąsiedztwa” w  Programach Aktywności 
Lokalnej Ugorek i  Celarowska, zajęcia aktywizacyjne dla 
seniorów w  Klubie Samopomocy Specjalistycznym, szko-
lenie „Barman – barista” realizowane przez Związek Cen-
tralny Dzieła Kolpinga w  Polsce oraz projekty „Engaging 
Young Entrepreneurs/ Kuźnia Młodych Przedsiębiorców” 
w Szkole Podstawowej nr 2, „Mobilność edukacyjna osób” 
i  „Universal Design for Learning” w  Zespole Szkół Ogól-
nokształcących nr 9, „Leonardo da Vinci” w Zespole Szkół 
nr 1, „Krok w dorosłość – zagraniczne praktyki zawodowe” 
w Zespole Szkół Inżynierii Środowiska i Melioracji, „Współ-
praca młodzieży polskiej i  szwajcarskiej w celu wypraco-
wania optymalnego modelu aktywizacji młodego pokole-
nia do udziału w życiu publicznym” w Fundacji Oświatowej 
im. ks. Stanisława Konarskiego, „AS: aktywnie – społecz-
nie” w Fundacji Dzieła Kolpinga w Polsce.

Podczas Dnia Otwartego Magistratu odbył się briefing 
prasowy Prezydenta Miasta Krakowa Aleksandra Miszal-
skiego, który przybliżył mieszkańcom koncepcję „ławeczki 
dialogu” – symbolicznego miejsca podkreślającego istotne 
znaczenie dialogu w budowaniu siły miasta, które stanie się 
symbolem wzajemnej otwartości: miasta na mieszkańców, 
mieszkańców na  miasto oraz mieszkańców na  siebie na-
wzajem. Na „ławeczce dialogu” będzie można umówić się 
i spotkać, przysiąść i porozmawiać, również z prezydentem 
miasta, o ważnych dla miasta sprawach i problemach. Ła-
weczka będzie mobilna i stawiana wszędzie tam, gdzie taki 
dialog jest potrzebny.

Paweł Wójcik
Przewodniczący Komisji Informacji, Promocji 
i Budżetu Obywatelskiego
Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwony

Mieszkańcy Krakowa przy stoisku Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwony. 
Fot. Mateusz Drożdż



strona 14

BI
U

LE
TY

N
 R

AD
Y 

D
ZI

EL
N

IC
Y 

III
 M

IA
ST

A 
KR

AK
O

W
A 

– 
N

U
M

ER
 2

, L
AT

O
/J

ES
IE

Ń
 2

02
4

Uwaga: konkurs! 
Zapraszamy do udziału 

młodzież szkolną!

Rada i Zarząd Dzielnicy III Prądnik 
Czerwony wspólnie z Biblioteką Kra-
ków i Młodzieżowym Domem Kultury 
przy al. 29 Listopada 102 zapraszają 
na XII edycję konkursu plastycznego 
„Patronki i patroni krakowskich ulic”.

Konkurs adresowany jest do 
uczniów szkół podstawowych, szkół 
ponadpodstawowych do 18. roku ży-
cia, podopiecznych publicznych placó-
wek wychowania pozaszkolnego oraz 
instytucji kultury zlokalizowanych 
na terenie Krakowa. Konkurs trwa od 
9 września do 14 października 2024 r. 
Zadaniem konkursowym jest przygo-
towanie pracy plastycznej w  różnych 
formach lub lapbooka  – kreatywnej 
planszy lub składanej teczki, która jest 
przestrzenią na  np. rysunki, opowia-
dania, wykresy, terminy, zdjęcia, mapy 
itp. w  kieszonkach, wachlarzach, dia-
gramach, kopertach, harmonijkach 
itp. – przedstawiającego patronkę lub 
patrona wybranej ulicy Krakowa.

Konkurs podzielony jest na  dwie 
kategorie: rysunki i  lapbooki oraz 
na trzy kategorie wiekowe: I – ucznio-
wie klas 1-3 szkół podstawowych, 
II – uczniowie klas 4-6 szkół podsta-
wowych, III – uczniowie klas 7-8 szkół 

podstawowych oraz uczniowie do 18. 
roku życia ze szkół średnich oraz in-
stytucji edukacyjnych i  kulturalnych. 
Szczegółowy regulamin oraz formu-
larze zgłoszeniowe znajdują się m.in. 
na  stronach: www.dzielnica3.krakow.
pl, www.biblioteka.krakow.pl oraz 
www.mdkna102.krakow.pl. 

Przykładowy lapbook zgłoszony do konkur-
su w ubiegłym roku. Fot. Mateusz Drożdż

Prace konkursowe należy złożyć 
lub przysłać pocztą do Młodzieżowe-
go Domu Kultury przy al. 29 Listopada 
102, 31-406 Kraków, lub złożyć w do-
wolnej filii Biblioteki Kraków. 

Konkurs jest organizowany już po 
raz 12. W dotychczasowych edycjach 
udział wzięło udział prawie 3.5 tys. 
osób. Jest on organizowany pod Pa-
tronatami Honorowymi Prezydenta 
Miasta Krakowa, Przewodniczącego 
Rady Miasta Krakowa oraz Preze-
sa Towarzystwa Miłośników Historii 
i Zabytków Krakowa. Prace z konkur-
su były prezentowane na wystawach 
i w publikacjach miejskich.

Młodzi artyści mają z kogo wybie-
rać, aby przedstawić patrona ulicy, 
a  tym samym przybliżyć sobie i  in-
nym zasłużoną postać – w  Krako-
wie jest prawie 3 tysiące nazw ulic, 
rond, placów, osiedli, alej, skwerów, 
bulwarów, parków oraz obiektów 
inżynieryjnych (węzłów drogowych, 
mostów itp.), z czego około 2/3 upa-
miętnia osoby indywidualne, grupo-
we lub wydarzenia, które mogą być 
podstawą do wykorzystania do pra-
cy konkursowej. 

Dla najlepszych prac organizatorzy 
przygotowali dyplomy, statuetki i na-
grody rzeczowe. Jako inicjator kon-
kursu w  Radzie Dzielnicy III Prądnik 
Czerwony serdecznie zachęcam do 
udziału. 

Mateusz Drożdż
Członek Zarządu 
Dzielnicy III Prądnik Czerwony

Przykładowe ubiegłoroczne prace plastyczne. Fot. Mateusz Drożdż
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Święto Dzielnicy III Prądnik Czerwony w obiektywie

Przedstawiamy krótką fotorelację ze Święta Dzielnicy III Prądnik Czerwony, które odbyło się w sobotę 15 czerwca 2024 r. 
na stadionie KS Wieczysta Kraków przy ul. Kazimierza Chałupnika. Dziękujemy wszystkim z Państwa, którzy pomogliście 
przygotować nasze wydarzenie oraz wszystkim naszym gościom, którzy tego dnia przyszli i spędzili z nami to popołudnie.

Fot. Mateusz Drożdż



Fot. Mateusz Drożdż

Święto Dzielnicy III Prądnik Czerwony w obiektywie


